ПОСЛЕСЛОВИЕ

(К книге Матьяш О.И., Погольша В.М., Казаринова Н.В. Биби С., Зарицкая Ж.В "Межличностная коммуникация: теория и жизнь" / Под науч. ред. О.И. Матьяш. СПб.: Речь, 2011.  560 с. – с.548-549)

Если дать волю фантазии, я представил бы себе книгу О.И. Матьяш с соавторами, изданную массовым тиражом и ставшую настольной у читающих граждан России. А избранные фрагменты из нее звучали бы по радио и телевидению в прайм-тайм для тех, кто не имеет привычки к чтению.  

Эти маниловские мечтания связаны с тем, что, по-моему, в основе отставания России от развитых стран Запада лежит плохая организация жизни общества, попросту человеческого общежития. А одним из основных факторов, определяющих качество общежития, является коммуникация, остающаяся пока в России на периферии общественного (я уж не говорю о государстве) внимания. Осмелюсь утверждать, что коммуникационные технологии для нас много важнее нанотехнологий или очередного рывка в космос. И, если уж переходить на язык российского общественно-политического дискурса, то именно со сферой коммуникации я связываю центральные задачи модернизации нашей страны. Иными словами, я считаю, что жизнь вообще и коммуникация в частности не «текут» сами по себе, а в решающей степени организуются нами. Пока что из рук вон плохо. 

Неслучайно литература по коммуникации на русском языке скудна и по большей части либо примитивна и эклектична, либо узко специализирована, причем часто в далеких от жизненных проблем направлениях. Что же касается центрального для коммуникативистики направления – межличностной коммуникации, то, она у нас трактуется исключительно в психологическом ключе, что заставляет вспомнить известное высказывание Р. Коллингвуда о психологии, которая, претендуя на объяснение духовной жизни человека, становится «величайшим мошенничеством ХХ века». Работа О.И. Матьяш, задает совсем иной, более широкий взгляд на этот предмет, и при этом в ней нет ни благих пожеланий, которыми выложена хорошо протоптанная дорога в ад, ни чрезмерного теоретизирования, интересного только специалистам. 

Авторам удалось успешно сочетать теоретическую фундированность с практической направленностью работы, что случается не часто. За это пришлось заплатить тем, что читатель познакомится только с одной коммуникативной концепцией, которую я бы обозначил условно ссылкой на идею «координации смыслов», столь распространенную в современных научно-коммуникативных подходах на Западе. Хотя для начала это, может быть, и к лучшему: аппетит приходит во время еды, а мы ведь только садимся за стол. Да и по правде говоря, это пока единственная концепция, разработанная с необходимой для учебника степенью детальности. На Западе ведь коммуникативной наукой и преподаванием занимаются десятки тысяч профессионалов – в отличие от Востока, где эта проблематика пока остается малоизвестной. Россия, как обычно, занимает в этом деле промежуточное положение.   

Я не буду пересказывать содержания книги: перелистайте ее, прочтите для начала оглавление и предисловие автора. Вы убедитесь, что книга, которую Вы держите в руках, несет в себе колоссальный инновационный потенциал, причем инновации эти касаются не мира техники, а мира человека, что, по-моему, неизмеримо важнее. В итоге мы в очередной раз оказываемся перед неразрешимой российской проблемой последних десятилетий: как потенциал актуализировать, как с пользой употребить ресурсы, которыми мы располагаем?!  Можно заметить, что проблема актуализации, задействования потенциалов разного рода  вообще в значительной мере сводится к коммуникации. В данном случае это непосредственно очевидно: речь ведь идет об освоении и усвоении  вычитанного в книге, осмыслении и употреблении полученных знаний в жизни. Для нас это – непростая задача, но я думаю, что «Межличностная коммуникация» будет полезна и для ее решения.
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