Цифровые технологии в образовании
От приглашенного редактора

Очередной апрельский выпуск международного журнала «Образовательные технологии и общество» 2011 года в девятый раз подготовлен при поддержке Российской коммуникативной ассоциации (РКА)
. Как и в прошлые годы, специальный тематический раздел включает подборку статей, связанных общей темой, вынесенной в заглавие статьи – Цифровая революция в образовании: участники, технологии, достижения. Аналогично выпуску прошлого, 2010 года, в котором компьютерно-опосредованная коммуникация приобрела новое звучание, как коммуникация 2.0, в статьях настоящего выпуска рассматриваются проблемы организации педагогического взаимодействия в новой, цифровой информационно-коммуникационной образовательной среде, применения цифровых технологий и ресурсов в образовании. 

Этот процесс перехода к цифровым сигналам и данным в технологиях и, соответственно, в деятельности людей на их основе в целом, начавшийся во второй половине XX века, ассоциируется с другими революциями – информационной, научно-технической и технологической, процессами глобализации, трансформации и модернизации, концепциями постиндустриального или информационного общества. Причем в более узком смысле цифровая революция представляет собой быстрый переход от аналоговых к цифровым устройствам и технологиям передачи данных на основе современных информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в период с конца 1980-х до настоящего времени. Данное направление исследований активно развивается в отечественной и зарубежной науке, в системе среднего и высшего образования
 и предоставляет множество новых возможностей для образования.

Осмысление открывающихся дидактических и методических возможностей в связи с революционными технологическими изменениями в традиционных средствах обучения и учения в нашем выпуске представлено на теоретическом (методология, критерии, моделирование, анализ, сравнение) и практическом уровнях (оценка, методика, технологии, развитие, использование, организация). Ключевые слова статей выпуска характеризуют содержательный аспект и диапазон обсуждений: информационное пространство, дистанционное обучение, открытое образование, программные продукты, учителя информатики и английского языка, студенты, информационная грамотность, русский язык, вербальная информация, цифровое пособие, вики-системы, твиттер, блог. Таким образом, наши авторы представили широкий спектр решений проблем интеграции ИКТ и цифровых форматов в современную многоуровневую систему образования. 

Следует отметить, что в подготовке наших тематических выпусков на протяжении последних несколько лет участвует сравнительно небольшой круг авторов (чуть больше 30 человек). Некоторые из них принимают участие в рецензировании статей, наряду с членами редакционного совета РКА (anonymous peer-review). Чуть меньше половины авторов опубликовали 2 и больше статей в наших выпусках. Как и в прошлом году считаю своим долгом поблагодарить коллег за оказанную помощь в подготовке данного выпуска и снова назвать имена рецензентов, обычно скрытые ввиду анонимности процедуры оценки манускриптов (в алфавитном порядке) – к.филол.н. С.В. Аносова, к.э.н. В. Б. Артеменко, к.э.н. В.В. Артюхин, к.пед.н. Л.Н. Боброва, к.ф.-м..н. Е.В. Богачева, к.пед.н. Д.Н. Буторин, к.пед.н. Н.В. Буханцева, к.филол.н. Е.Н. Галичкина, д.филол.н., д.соц.н. Е.И. Горошко, к.э.н. И.А. Дудина, д.пед.н. С.Д. Каракозов, д.филол.н. А.Д. Кощуг, к.пед.н. Д.В. Лыфенко, к.филол.н. Е.С. Никитина, к.ф.-м.н. Г.А. Никулова, к.филол.н. Н.С. Новикова, к.э.н. Л.В. Ноздрина, д.пед.н. А.В. Онкович, к.пед.н. Е.Д. Патаракин, к.ф.-м.н., д.п.н. А.Е. Поличка, д.филос.н. М.Р. Радовель, д.пед.н. Н.И. Рыжова, д.п.н., к.пед.н. В.А. Тищенко, к.пед.н. А.В. Тряпельников, д.пед.н. М.В. Цаулян, д.пед.н. М.С. Чванова, к.пед.н. И.В. Челышева, к.ф.-м.н. М.В. Ядровская. Отрадно, что, как и полагается в науке, – географические границы государств не являются препятствием для сотрудничества, и наши авторы и рецензенты представляют вузы не только России, но также Украины и Молдовы.
Как всегда, надеемся, что результаты нашей коллективной работы, представленные в специальном тематическом разделе апрельского выпуска журнала порадуют и заинтересуют наших читателей. Будем рады дальнейшему сотрудничеству – готовы расширить круг наших авторов и рецензентов в последующих выпусках международного журнала «Образовательные технологии и общество» и тематического выпуска, тема которого будет объявлена в январе 2012 года.
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� http://russcomm.ru; http://russcomm.ning.com


� См.,  например, основную информацию по Digital Technologies in education на Википедии http://en.wikipedia.org/wiki/Digital_technologies_in_education; конференции «Цифровое образование – информационные, коммуникационные, аудиовизуальные и интерактивные технологии в учебных заведениях», Москва, 2009; «Современные цифровые технологии в образовании», Ижевск, 2009; «Цифровые технологии в образовании г. Иркутска», 2010; «Цифровые технологии в образовании города Черемхово», 2011; секция Digital Technologies and Education на конференции WCIT-2012 (World Congress on Information Technology); проекты цифрового кампуса компании SunGardHE; «Цифровая школа», 2007; Федеральное хранилище Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов, 2005; Adobe Digital School Collection teacher resources; The Center for Digital Education; программа «Неделя цифровых технологий Intel – ТрансТелеКом», 2005.





