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Современный мир формирует коммуникативное пространство, которое характеризуется постоянно происходящими трансформационными процессами, ситуациями риска, возникновением всё новых точек бифуркации как способа решения конфликтов. Неопределённость, многомерность и синергетичность современного общества актуализирует формирование способности индивидов к идентификации, сохранению целостности личности, способности к осуществлению коммуникативных практик, их социально-духовному наполнению. Все перечисленные обстоятельства актуализируют проблему коммуникации, делают необходимым как теоретическое изучение феномена коммуникации, так и практическое применение теории коммуникации. Формирующаяся сегодня теория коммуникации включает множество мнений, подходов, концепций, отражающих сложность феномена коммуникации и многообразие научных позиций, суждений, перспектив в формировании и углублении знания о коммуникации. 

Приглашаем вас принять участие в работе над восьмым выпуском международного сборника научных трудов «Социокультурные проблемы языка и коммуникации» и опубликовать научные статьи по следующим направлениям:

· Теория коммуникации
· Массовая коммуникация и СМИ
· Политическая коммуникация
· Межкультурная коммуникация
· Организационная, профессиональная, деловая коммуникация
· Межличностная коммуникация
· Риторика, речевая коммуникация, публичное выступление, ораторское искусство, культура речи
· Культурная антропология, язык и коммуникация в контексте культуры
· Компьютерно-опосредованная коммуникация, человеко-компьютерное взаимодействие
· Учебная коммуникация 

Сборник рассчитан на преподавателей, аспирантов и всех, интересующихся проблемами коммуникации: филологов, психологов, педагогов, философов, социологов. 

Организационные условия

Материалы научной статьи в формате WORD 8.0 for Windows – 95/97. Параметры страницы: верхнее поле – 2см, нижнее, левое и правое – 2,5 см. Шрифт – Times New Roman, кегль – 14; межстрочный интервал – 1,5, выравнивание текста – по ширине. Список литературы дается в порядке цитирования в конце статьи под заголовком Библиографический список, ссылки в тексте [1, с. 5-6].
Срок предоставления статей (с авторской справкой)  до 25 мая 2012г.

Распечатка и электронный вариант предоставляется по адресу: Поволжская институт им.П.А.Столыпина филиал РАНГХ ГС. 410031, г.Саратов, ул.Соборная, 23/25, ауд. 330  телефон: (8452) 339256, Стриганковой Елене Юрьевне, или по электронной почте E-mail:  english@pags.ru 

Объем статьи - до 0,5 п.л., цена за страницу – 120 рублей. Необходимо соответствие проблематике сборника, рукопись (желательно без рисунков, таблиц). 

Обязательным условием опубликования статей аспирантов является наличие рецензий, заверенных научным руководителем. 

Содержание авторской справки: информация об ученой степени/звании, месте работы, должности, научных интересах; с указанием адреса электронной почты, контактного телефона и почтового адреса для рассылки изданного сборника.   

Предполагается издать сборник в ноябре 2012 г.
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