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1.0 Общие положения
1.1 Российская коммуникативная ассоциация, краткое название – РКА (в дальнейшем именуемая – Организация) является основанным на членстве общественным профессиональным объединением, созданным на основе совместной деятельности и достижения уставных целей объединившихся граждан.

1.2 По организационно-правовой форме Организация является общественной профессиональной  организацией и в своей деятельности руководствуется Конституцией и законами Российской Федерации, настоящим Уставом, решениями органа управления Организации – Координационного Совета.

1.3 В соответствии с действующим законодательством, Организация считается созданной с момента принятия решения о ее создании на Учредительном собрании  инициативной группы. Правоспособность Организации как юридического лица возникает с момента ее государственной регистрации в установленном законом порядке.

1.4 Организация осуществляет свою деятельность на территории Российской Федерации и зарубежом. 

1.5
Местонахождение руководящих  органов Организации: 


1.10. Россия 344069, 
1.11. Ростов-на-Дону, пр. М. Нагибина, 33А/47
1.12. Институт управления, бизнеса и права




1.5 Организация строит свою деятельность на принципах самоорганизации, общественного самоуправления и самофинансирования.

1.7
Организация, являясь некоммерческим объединением граждан, вправе осуществлять предпринимательскую деятельность для решения уставных задач. Доходы от предпринимательской деятельности не могут распределяться между членами Организации.

1.13. 1.8.
Наименование Организации на английском языке: not-for-profit  Russian  Communication  Association (RCA). 
2.
Цели и задачи Организации

2.1
Целями Организации являются:

· осознание, развитие и популяризация теоретических и практических аспектов общения и человеческих коммуникаций как отдельной сферы социального опыта и знания;

· централизация усилий по разработке коммуникативного компонента в содержании обучения/образования в системе высшей и средней школы страны;

· объединение интеллектуального потенциала, профессиональных сил, образовательных, материальных и финансовых средств регионов и страны в целом вокруг поставленных целей;

· развитие и пропагандирование достойного опыта и традиций в области коммуникативного обучения и образования в стране и за рубежом;

· сотрудничество с российскими и зарубежными  культурными организациями, имеющими сходные цели и направленность.

2.2
Задачами Организации являются:

· занятие общественно-воспитательной, просветительской, образовательной, лекционной и  методической деятельностью в области общения и человеческих коммуникаций;

· конституирование научного направления "Коммуникативные исследования" с включением его в соответствующие реестры и номенклатуры
· централизация усилий по разработке обучающих (коммуникативных) программ и курсов по проблемам общения в системе высшей  и средней школы страны

· организация и проведение профессиональных конференций и семинаров по проблемам общения и обучения общению (коммуникативного обучения);

· организация и участие в информационно издательской деятельности, включая выпуск электронных журналов и форумов, бюллетеней, брошюр и других печатных и электронных изданий по проблемам коммуникации и для освещения текущей деятельности организации и ее популяризации; 

· поиск финансирования для реализации задач Организации;
· оказание всемерного содействия другим организациям и объединениям, имеющим сходные цели и направленности;

· привлечение и использование финансовых средств, материальных, интеллектуальных  и иных ресурсов для достижения целей и задач Организации;

3.4 участие в других общественных объединениях, в том числе и международных, соответствующих уставным целям и задачам Организации;

3.
Правовое положение Организации и основные направления по осуществлению предпринимательской и иной деятельности для достижения уставных целей
3.1
Организация приобретает статус юридического лица с момента ее регистрации в установленном Законом порядке, имеет самостоятельный баланс, расчетный и иные счета в банковских учреждениях, печати, штампы и бланки со своими наименованиями и символикой. 

3.2
Организация в установленном законом порядке имеет право:

· в целях достижения уставных целей и выполнения уставных задач вести любую не запрещенную законодательством производственную и хозяйственную деятельность, создавать предприятия и организации, обладающие правами юридического лица;

· иметь в собственности необходимые для обеспечения деятельности, предусмотренной Уставом, здания, сооружения, предприятия, оборудование, участки земли, жилищный фонд, имущество культурно-просветительного и оздоровительного назначения, издательства, денежные средства, акции, другие ценные бумаги и иное имущество;

· учреждать средства массовой информации и осуществлять издательскую деятельность;

· организовывать конкурсы и проводить семинары, конференции, выставки, организовывать аукционы в рамках задач, предусмотренных Уставом, и в соответствии с действующим законодательством;

· создавать и принимать участие в создании необходимых для выполнения уставных задач Организации некоммерческих и коммерческих организаций, в том числе благотворительных фондов;

· заключать договоры, вытекающие из хозяйственной деятельности Организации, а также совершать любые гражданско-правовые сделки в установленном законом порядке;

· выступать с инициативами по проблемам общественной жизни, вносить предложения в органы власти и управления;

· осуществлять иную деятельность, не противоречащую действующему законодательству.

3.3
Организация обязана:

· соблюдать законы РФ, общепринятые нормы международного права, касающиеся сферы ее деятельности;

· ежегодно публиковать отчет об использовании своего имущества или обеспечить возможность ознакомления с ним;

· ежегодно информировать орган, зарегистрировавший Организацию, о продолжении своей деятельности с указанием местонахождения постоянно действующего руководящего органа и сведения, вносимые в государственный реестр;

· представлять по запросу органа, зарегистрировавшего Организацию, решения руководящих органов и должностных лиц Организации, а также годовые и квартальные отчеты о своей деятельности;

· оказывать содействие представителям органа, зарегистрировавшего Организацию, в ознакомлении с деятельностью Организации для проверки ее соответствия действующему законодательству РФ и Уставу.

3.5 3.4
Организация не несет ответственности по обязательствам своих членов, равно как члены Организации не несут ответственности по обязательствам Организации.
4.
Условия и порядок приема в члены Организации и выхода из нее
4.1
Членами Организации могут быть физические лица, достигшие 18 лет, и юридические лица - общественные или государственные организации, признающие настоящий Устав и участвующие в деятельности, соответствующей целям и задачам Организации.

4.2
Прием в члены Организации осуществляется на основании личного заявления физического лица по установленной форме.

4.3 Прием в члены Организации юридического лица - общественного или государственного объединения производится на основе протокола его собрания с заявлением о вступлении. 

4.4
После приема в члены организации может быть выдан членский билет.

4.5
Почетным членом Организации может быть избран любой гражданин или  организация,  внесшие значительный вклад в становление и развитие Организации. Почетный член может быть избран Координационным Советом Организации.

4.6
Члены Организации имеют право беспрепятственно выйти из состава Организации по заявлению, представленному в Координационный Совет Организации.

4.7 4.7
Члены Организации, своей деятельностью компрометирующие Организацию или не выполняющие взятых на себя перед Организацией обязательств, могут быть исключены из числа членов Организации по рекомендации Координационного Совета и решением Конференции Организации большинством в 2/3 голосов и извещены о решении (в письменной форме или электронным письмом). 
5.
Права и обязанности членов Организации

5.1
Члены Организации имеют право:

· участвовать в работе Конференции Организации;

· участвовать во всех мероприятиях Организации;

· избирать и быть избранными в выборные органы Организации;

· иметь доступ к информации о деятельности Организации, имеющейся в распоряжении Организации;

· получать первоочередную помощь Организации;

· организовывать мероприятия, необходимые для достижения уставных целей и выполнения задач Организации;

· вносить денежные суммы для деятельности и развития Организации, а также передавать Организации имущество и материальные ценности;

· использовать эмблему и иную символику Организации при проведении мероприятий, соответствующих уставным целям и задачам Организации, на печатной и иной продукции, выпускаемой в соответствии с уставными целями и задачами Организации.

5.2
Члены Организации обязаны:

· соблюдать Устав Организации;

· выполнять решения Конференции и Координационного Совета Организации;

· активно участвовать в работе органов Организации, в которые они избраны;

· активно участвовать в деятельности, соответствующей целям и задачам Организации;

· оказывать содействие другим членам Организации в их уставной деятельности;

· регулярно уплачивать членские и другие организационные взносы, в порядке, установленном Конференцией Организации.

6.
Компетенция и порядок образования руководящих и иных органов Организации, сроки их полномочий
6.1
Органами Организации являются:

· Конференция членов Организации (очная или заочная, электронная с использованием современных информационных технологий);

· Координационный Совет Организации;

· Президент Организации;

· Комитет по международному сотрудничеству;
6.2 Ревизионная комиссия.

6.3 Координационный Совет Организации, Президент Организации, Комитет по международному сотрудничеству и Ревизионная комиссия избираются на Конференции членов Организации на срок, равный периоду между двумя конференциями. 
6.3
Конференция членов Организации
6.3.1
Конференция членов Организации является высшим руководящим органом Организации.
6.3.7 6.63.2 Конференция созывается Координационным Советом Организации не реже одного раза в два года в следующих случаях:

· в соответствии с решением предыдущей Конференции;

· для решения важнейших вопросов деятельности и развития Организации;

6.3.3
Внеочередная Конференция может быть созвана:

· по мотивированной рекомендации Координационного Совета 

· по требованию не менее 1/3 членов Организации;

· по требованию Ревизионной комиссии Организации. 

6.3.4
В Конференции с правом решающего голоса участвуют все члены Организации (физические лица и юридические лица - общественные и государственные организации), и каждый из них имеет один решающий голос. Физические лица участвуют в конференции лично или через своих представителей. Право представления физического лица на конференции подтверждается личным письменным заявлением представляемого. Юридические лица - общественные организации принимают участие в работе Конференции в лице их руководителей или полномочных представителей. В заочной конференции принимают участие все зарегистрированные члены Организации лично (без представительства).

6.3.5
Конференция:

· избирает Координационный Совет Организации, Президента Организации, Комитет по международному сотрудничеству и Ревизионную комиссию;

· заслушивает (или знакомится) и утверждает отчеты Президента Организации, Ревизионной комиссии, оценивает их работу, а также деятельность рабочих групп Организации;

· принимает решения об изменении и дополнении настоящего Устава;

· утверждает или отменяет решения, принятые Координационным Советом Организации в период между Конференциями;

· определяет численность Координационного Совета Организации; избирает и отзывает Президента Организации, членов Координационного Совета и Ревизионную комиссию;

· обсуждает и принимает документы программного характера, определяет и утверждает основные направления деятельности Организации и другие важнейшие вопросы, предложенные к рассмотрению;

· утверждает план работы на предстоящий период для выборных органов Организации;

· определяет время и место проведения очередной конференции Организации; 
· утверждает рекомендации Координационного Совета о создании региональных, национальных отделений (филиалов)

· принимает решение об уплате вступительных и иных взносов, определяет их размеры и порядок уплаты;

· принимает решения о ликвидации или реорганизации Организации.

6.3.6
Конференция считается правомочной, если на ней представлено более половины членов Организации. Решения Конференции принимаются простым большинством голосов членов Организации, участвующих в работе Конференции, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Уставом.

6.3.8 6.3.7
Решения об утверждении изменений и дополнений в настоящий Устав, а также принятия решения о реорганизации или ликвидации Организации принимаются квалифицированным большинством голосов (3/4) от числа участвующих. В остальных случаях решения принимаются простым большинством голосов.
6.4
Координационный Совет Организации
6.4.1
Координационный Совет Организации  является руководящим органом, постоянно действующим в период между Конференциями.

6.4.2
Численный и персональный состав Координационного Совета утверждается на Конференции. 
6.4.3
Первичный состав Координационного Совета выбирается из числа инициативной группы и включает распределение функций по следующим направлениям :                                 

· общая координация и международные связи 
· электронная коммуникация 
· издание информационного бюллетеня
· конференции 

· членство
· гранты и финансирование
Кандидатуры, выдвигаемые в  первичный состав Координационного Совета (до утверждения на конференции), рассматриваются в течение 10 дней и утверждаются путем голосования существующим составом Координационного Совета. 
6.4.4
Координационный Совет Организации возглавляется Президентом Организации.

6.4.5
Координационный Совет Организации:

· принимает в члены Организации и рекомендует к исключению из членов Организации;

· ведет списки членов Организации;

· осуществляет контроль за выполнением решений Конференций;

· определяет порядок использования материальных средств, а также расходования денежных средств, поступивших на счет Организации;

· принимает решение об участии и о формах участия в деятельности других общественных объединений;

· ежегодно информирует орган, регистрирующий общественные объединения, о продолжении своей деятельности с указанием места нахождения Координационного Совета Организации и данных о руководителях Организации в объеме, установленном законодательством;

· координирует деятельность членов Организации и органов Организации;

· организует производственную и хозяйственную деятельность Организации, действует от имени Организации при создании предприятий и хозрасчетных организаций, необходимых для осуществления уставной деятельности Организации;

· организует при необходимости рабочие группы по различным направлениям деятельности, формирует иные органы Организации и осуществляет контроль за деятельностью рабочих групп Организации;

· обеспечивает подготовку очередных конференций Организации;

· оказывает всемерное содействие остальным органам Организации в решении вопросов, входящих в их компетенцию;

· разграничивает полномочия членов Координационного Совета; 
· рассматривает и решает другие вопросы, не отнесенные к исключительной компетенции Конференции.

6.4.6
Заседания Координационного Совета проводятся по мере необходимости. Заседания Координационного Совета считаются правомочными, если в них принимают участие более половины членов Координационного Совета. Заседания Координационного Совета могут проводиться очно или заочно (с использованием современных информационных технологий).

6.4.7
Решения Координационного Совета Организации принимаются коллегиально и имеют силу, если за них проголосовало более половины членов Координационного Совета.

6.5.3 6.4.8
Протоколы заседаний Координационного Совета ведет секретарь, избираемый из членов Координационного Совета.  Заочные заседания, проводимые по электронной почте, служат в качестве протоколов и сохраняются членом Координационного Совета, ответственным за электронную коммуникацию.
6.5
Президент Организации
6.5.1
Президент Организации является руководителем Организации. Избирается на Конференции на срок, равный периоду между двумя конференциями.

6.5.2
Президент Организации:

· осуществляет общее руководство Организацией;

· заключает договоры и иные сделки от имени Организации, представляет ее интересы в отношениях с любыми юридическими и физическими лицами, действует без доверенности и выдает доверенности на совершение таких действий.

· назначает заместителя, в случае необходимости делегируя ему часть своих полномочий.

· возглавляет Координационный Совет, руководит деятельностью Координационного Совета, председательствует на его заседаниях и подписывает принимаемые Координационным Советом решения;

· открывает валютные, расчетные и иные счета в банках, ведет текущую организационную и финансовую деятельность, подписывает банковские документы;

· 
· осуществляет прием и увольнение штатных работников;

· 
· 
· организует исполнение решений Координационного Совета Организации и Конференции;

· осуществляет иные полномочия, не отнесенные к ведению Конференции и Координационного Совета.

6.5.4 6.5.3
Президент Организации издает приказы и распоряжения по Организации.
6.6 Комитет по международному сотрудничеству    
6.6.1 Комитет по международному сотрудничеству является органом Организации, занимающимся вопросами сотрудничества между учеными и институтами России и других стран.
6.6.2 Комитет по международному сотрудничеству: 
· участвует в организации международных конференций;

· способствует организации и осуществлению научно-исследовательских и учебных проектов между российскими институтами и зарубежными институтами

· способствует участию российских ученых в мероприятиях Национальной коммуникативной ассоциации (NCA) США, и в частности, ее ежегодных конвенциях;

· ведет поиск грантов и других форм финансирования для осуществления совместных международных программ и проектов;

· оказывает общую поддержку и консультироание Президенту и Координационному Совету Организации по международным вопросам и проектам. 
6.6.3 6.6.3
Комитет по международному сотрудничеству избирается на каждой конференции.  Первичный состав комитета избирается из числа инициативной группы.
6.7 Ревизионная комиссия
6.7.1
Ревизионная комиссия является контрольным органом Организации, осуществляющим контроль за финансовой и хозяйственной деятельностью Координационного Совета и Президента Организации. 
6.7.2
Ревизионная комиссия:
· проводит проверку финансово-хозяйственной деятельности Организации, Президента и Координационного Совета Организации;

· на очередной Конференции членов Организации представляет отчет о результатах ревизий, правильности использования финансовых и материальных средств Организации;

6.7.3
Ревизионная комиссия избирается на основе решения Конференции и подотчетна Конференции.

6.7.4
Проверки деятельности Координационного Совета проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в год.

8.3 6.7.5
Члены Ревизионной комиссии не могут быть членами других выборных органов Организации.
7.
Собственность Организации и источники образования имущества и иных средств
7.1
Средства Организации образуются из:

· вступительных и членских взносов, вносимых в соответствии с решением Конференции;

· добровольных взносов и пожертвований от граждан и юридических лиц;

· доходов от мероприятий, проводимых в пользу Организации;

· доходов, полученных от деятельности Организации и ее структур;

· доходов от предпринимательской и хозяйственной деятельности;

· кредитов, полученных в соответствии с действующим законодательством РФ;

· других не запрещенных законом поступлений.

7.2
Средства Организации расходуются для достижения целей и выполнения задач, предусмотренных настоящим Уставом.

8.
Порядок внесения изменений и дополнений в Устав
8.1
Изменения и дополнения в настоящий Устав вносятся на основании решения Конференции членов Организации.

8.2
Решение о внесении изменений и дополнений в настоящий Устав считается принятым в случае, если за него проголосовало не менее половины участников Конференции.

8.4 8.3
Изменения и дополнения в настоящий Устав регистрируются в установленном законодательством России порядке.
9.
Порядок прекращения деятельности Организации
9.1
Прекращение деятельности (ликвидация) или реорганизация Организации производится по решению Конференции Организации, принятому квалифицированным большинством (3/4 участников Конференции).

9.2
Для ликвидации Организации Конференцией назначается ликвидационная комиссия, действующая в соответствии с граждански законодательством РФ.

9.3
Ликвидация Организации может быть осуществлена по решению суда в порядке, установленном действующим законодательством России.
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