Третий конкурс «ЛУЧШАЯ КНИГА ПО КОММУНИКАТИВНЫМ НАУКАМ И ОБРАЗОВАНИЮ» 

2008-2009 академический год
Победители по номинациям

Теория коммуникации
I место: Шаховский В.И. Лингвистическая теория эмоций: монография. М.: Гнозис, 2008. 416 с.

II место: Викулова Л.Г. Основы теории коммуникации: практикум / Л.Г. Викулова, А.И. Шарунов. М.: АСТ: АСТ МОСКВА: Восток – Запад, 2008. 316 с.

III место: Митягина В.А. Социокультурные характеристики коммуникативного действия: монография. / Науч. ред. В.И. Карасик. ГОУ ВПО «ВолГУ». Волгоград: Изд-во ВолГУ, 2007. 356 с.

Политическая коммуникация

I место: Паршина О.Н. Российская политическая речь: Теория и практика /под ред. О.Б. Сиротининой. Изд. 2-е, испр. и доп. М.: Изд-во ЛКИ, 2007. 232 с.

II место: Будаев Э.В., Чудинов А.П. Зарубежная политическая метафорология: Монография. Екатеринбург: Изд-во Уральского гос. пед. университета, 2008. 248 с. 

II место: Гаврилова М.В. Методы и методики исследования политической коммуникации: Учебное пособие для студентов вузов. СПб.: Изд-во Невского института языка и культуры, 2008. 92 с. 

Номинация: Межкультурная коммуникация

II место: Тен Ю.П. Культурология и межкультурная коммуникация: Учебник. Ростов-на-Дону: Феникс, 2007. 328 с.  

II место: Черничкина Е.К. Концепция искусственного билингвизма в теории языка: Монография. Волгоград: Изд-во ВГПУ «Перемена», 2007. 231 с.

III место: Белгородская Л.В. «От А до Z»: роль британских и американских энциклопедических изданий в межкультурной коммуникации России и запада в XX в.: Монография. Красноярск: Сибирский федеральный университет, 2008. 230 с. 

III место: Шуваева И.Н. Deutsch interkulturell: учебное пособие по практике межкультурного общения, ООО "Немо Пресс" НГУЭУ. Новосибирск, 2006. 181 с.

Номинация: Организационная, профессиональная, деловая коммуникация

I место: Ворошилов В.В. Современная пресс-служба. Учебник. М: КноРус, 2009. 224 с.

II место: Руденко А.М., Самыгин С.И. Деловое общение. Ростов-на-Дону: Феникс, 2008. 413 с. (Высшее образование)

III место: Яковлева Н.Ф. Деловое общение: учеб. пособие к дистанционному курсу дополнительной профессиональной образовательной программы «Менеджмент в образовании». Красноярск: Универс, 2006. 228 с.
Номинация: Риторика, речевая коммуникация, публичное выступление, ораторское искусство, культура речи 

I место: Авторитетность и коммуникация: коллективная монография; серия «Аспекты языка и коммуникации»; Вып.4 / Под общ. ред. В.Б. Кашкина. Воронеж: Воронежский государственный университет; Издательский дом Алейниковых, 2008. 216 с.

II место: Введенская Л. А., Павлова Л.Г., Кашаева Е.Ю. Русский язык и культура речи. Учебное пособие для вузов. Изд. 25-е. Ростов н/Д: Феникс, 2008. 539 с. (Высшее образование)

III место: Язык. Система. Личность: Сб. научн. трудов / Урал. гос. пед. ун-т. Екатеринбург, 2005. 243 с. 

Язык. Система. Личность: Сб. научн. трудов / Урал. гос. пед. ун-т. Екатеринбург, 2007. 191 с.
Номинация: Культурная антропология, язык и коммуникация в контексте культуры

I место: Этносемиометрия ценностных смыслов: Коллективная монография. Иркутск: ИГЛУ, 2008. 529 с.

II место: Васильев В.К. Сюжетная типология русской литературы ХI-ХХ веков. (Архетипы русской культуры): учеб. пособие. Ч. I / В.К. Васильев. Красноярск: Изд-во Красноярского гос. ун-та, 2006. 243 с.

II место: Коновалова Н.И. Сакральный текст как лингвокультурный феномен: монография. – 2-е изд., испр. и доп.; ГОУ ВПО «Урал. гос. пед. ун-т». Екатеринбург, 2007. 298с. 

Номинация: Компьютерно-опосредованная коммуникация, человеко-компьютерное взаимодействие, дистанционное обучение
I место: Андреев А.В., Андреева С.В, Доценко И.Б. Практика электронного обучения с использованием Moodle. Таганрог: Изд-во. ТТИ ЮФУ, 2008. 146 с. 

III место: Ляхович В.Ф. Основы информатики: учебник / В.Ф. Ляхович, С.О. Крамаров, И.П. Шамараков. Изд. 7-е, дополн. и перераб. Ростов н/Д: Феникс, 2008. 715 с.: ил. (СПО) 

III место: Морозова Е.Н. English for IT Students / Английский язык для студентов, изучающих информационные технологии: учебное пособие по английскому языку для студентов, изучающих вычислительные системы и информационные технологии / Е.Н. Морозова: Муром: Изд.-полиграфический центр МИ ВлГУ, 2007. 160 с. Библиогр.: 9 назв. 1 электрон. опт. диск (CD ROM).
Номинация: Учебная коммуникация

I место: Федотова О. Д., Чигишева О. П. Теоретико-методологические основы сравнительной педагогики ФРГ: монография. М.: АПКиПРО, 2008. 170 с. 
I место: Михайлова Г.А. Взаимоотношения между учителем и учеником в образовательной теории США как объект научного анализа: Учебное пособие. Уссурийск: Изд-во УГПИ, 2006.  157с. 

II место: Профессиональные представления: теория и реальность/ под ред. Е.И. Рогова. Ростов н/Д: ИПО ПИ ЮФУ, 2008. 160 с. УДК 316.61-021.6, ББК 60.56 

II место: Глазунова К.Е. Становление и развитие специальной (коррекционной) педагогической помощи детям с отклонениями в развитии в Амурской области. Благовещенск: Изд-во БГПУ, 2007. 222 с. 

II место: Ломакина Т.Ю., Сергеева М.Г. Педагогические технологии в профессиональных учебных заведениях. М.: Academia, 2008. 288 с. (Монографические исследования: педагогика) 
III место: Тесленко В.И., Латынцев С.В. Коммуникативная компетентность: формирование, развитие, оценивание: монография. Красноярск: Изд-во Красноярского гос. пед. ун-та им. В.П. Астафьева, 2007. 256 с. 

III место: Бабошина Е.Б., Хазанов И.Я, Черницына С.А. Образовательные подходы и технологии в высшей школе (на примере гуманитарных специальностей): Монография /Под общей редакцией И.Я. Хазанова. Курган: Изд-во Курганского государственного университета, 2005. 315 с. 
Номинация: Медиаобразование

I место: Федоров А.В. Медиаобразование будущих педагогов. Таганрог: Изд-во Кучма, 2005. 314 c.

II место: Бакулев Г. П. Новые медиа: теория и практика. М.: КЛМ, 2008. 137 с. 

II место: Федоров А.В., Новикова А.А., Колесниченко В.Л., Каруна И.А. Медиаобразование в США, Канаде и Великобритании. Таганрог: Изд-во Кучма, 2007. 256 c.

III место: Федоров А.В., Челышева И.В., Мурюкина Е.В., Новикова А.А., Федорцова С.С. Эстетическая концепция в российском медиаобразовании и творческое наследие Ю.Н. Усова. Таганрог: Изд-во Кучма, 2007. 183 c.

III место: Челышева И.В. Медиаобразование для родителей: освоение семейной медиаграмотности. Таганрог: Изд-во Южного Федерального ун-та, 2008. 184 c.

Номинация: Коммуникативные проблемы перевода

II место: Англо-русский железнодорожный словарь /сост. А.В. Космин и В.В. Космин; под общей ред. В.В. Космина.  М.: Маршрут, 2006. 960 с.

III место: Алексеева М.Л. Теория и практика перевода: реалии: Учебное пособие. ГОУ ВПО «Урал. гос. пед. ун-т». Екатеринбург, 2007. 205 с. 

